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«HavyanbHasa wWKoMa» — Cepus KHMWKEK —
MomoxxeT yunTb Masnbiwein n manbiwekx!

E. A. Ap6aTtoBa

MATEMATUKA

A MNaawnx LWKO/IbHUKOB
B TABJIMUAX N CXEMAX



3HAK/ OAENCTBUI

3HaK c/1o)KeHunsA

«[1THOC»

obo3HavaeTcsa TakK:

+

3HaK BblynTaHnA

<«KMNHYC»

obo3HayaeTca Tak:



CPABHEHWE YNCEIJI

3HaK «<PABHO»>

O3Ha4yaeT, 4YTOo umcna, Haxogsauimecs
cneBa M cnpaBa OT 3TOro 3Haka,
OANHAKOBbIE, T. €. paBHbl APYrl ApPYTrY.

3HakK «BOJIbLUE>>

o3HayaeT, UYTO 4YKUC/I0, Haxoasu,eecss cresBa
OT 3TOro 3Haka, 6o0nblIe, YemM YUcno,
HaxofAslieecsa cnpaBa OT Hero.

3HaK «MEHbBLLE>>

O3HaydYaeT, 4TO 4HNCJ/IO, HaXogAdauweecs
cneBa OT 3TOro 3Haka, MeHbluUle,
4yemMm 4YnMmciao, Haxopgdauieecda cnpaBa OT HeEro.



Uycna cpaBHMBaKOT
npuvi NOMoLLN
3HaKOB cpaBHeHUA:

PABHO
(CTOJIbKO >KE)

3=3

BOJIbLUE MEHbBLLUE
3 > 2 ar
MEHbLUE BOJIbLUE



CNOXEHNE

CYMMA

a + B = C

NMEPBOE BTOPOE

CJTIATAEMOE CJIATAEMOE CYMMA

CYMMA



NMEPEMECTUTE/IbHbIV
3AKOH CJ10>KEHUHA

OT nepecrtaHOBKUA
MecCT c/laraemMbIxX

CYMMA HE MEHAETCA:

MNpumep:

5 + 3

3 +5



CBA3b MEXXOY CYMMOW
N CNNTATAEMbIMA

2 + 3 = 5
neps BT
epBoe opoe cymma
cnaraemoe cnaraemoe

UTo6blI NOMYYnTb MEepBOe cnaraemoe, Hago U3 CyM
Mbl BblU€CTb BTOpPOE C/laraemMoe:

cymma BTOpoOe nepBeoe
c/iaraemoe cnaraemMmoe

UTo6bl MONYUYNTb BTOPOE cllaraemoe, Hazo U3 CyM
Mbl BblYeCTb MepBOe cnaraemoe:

nepeoe BTOpOE
cymMmma cnaraemoe cnaraemoe
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COUETATE/IbHbIN
3AKOH CJ/TIOXKEHUSA

UTo6bl K CyMMe ABYX uncen npubaBuTb TPeTbe uunc-
0, MOXXHO K NepBOMYy uucny npunbéaBuTb CyMMYy BTO-
IOr0 N TPeTbero uucers.

BbIPAXXAETCA ®OPMY/ION:

Mpumep:

4+2)+3=0A+3)+ 2=
=4 + (2 + 3)

9
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BbIHANTAHUE

PA3HOCTb

a- b=c
t |

YMEHBLLUA- BbIUNTA- PA3HOCTb
EMOE EMOE (OCTATOK)

I W
PA3HOCTb

YMeHbllaemMoe — 3T0 4nC/io, N3 KOTOpOoro
BblHNTAIOT.

Bbluntaemoe — 3T0 4YMC/10, KOTOPOE BbIUUTAKOT.

1



CBOMNCTBO BblUNTAHUNA

Ecnn nepep cko6koin ctont HHYC,
TO NPV pacKpbITUM CKOBGOK
3HAKN MEHAKTCA Ha MPOTMBOMOJIOXHbIE:

a-(b +c¢) =a- b—c
a-(b-c) =a- b+c

MNpumepsbl:
7—@B +4)=7—733—4=4—4=0
9-(5-2) =9-5+2=4+2 =6

NOPAAOK [OENCTBUN

,ﬂ,GVICTBVIFl C/TOXXeHNA N BblUNTaHNA
BbIMOJITHAKTCA MO MOpPAAKY.

Mpumepsbl:
1+5+3 =6 +3 =9
8-2-3=6-3=3

OelicTBUA, KOTOpble 3aK/loueHbl
B CKOGKW, BbIMNOMTHATCSA NEepPBbIMU.

Mpumepsbl:
(9-8)+4=1 +4 =5
7 - (2 +3)=7-5=2

12



TABJIMUA O/ CHOXEHUA
N BbIUNTAHNA YHNCEN

1
1 2
2 3
3 4
4 5
5 6
6 7
7 8
8 9

9 10 11 12

OT 1 40 9
2 3 4 5 6
3 4 5 6 7
4 5 6 7 8
5 6 7 8 9
6 7 8 9 10
7 8 9 10 11
8 9 10 11 12
9 10 11 12 13
10 11 12 13 14
13 14 15
MNMpumep:
6+8=7?

10

11

12

13

14

15

16

10

11

12

13

14

15

16

17

10

12

13

14

15

16

17

18

3TN undpbl 0603HAYEHbI CTpenkamn. Tam, rge cTpen
K/ nepecekarwTcda, Haxogum yucno 14.
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CPABHEHWE BbIPAXEHUNI

N « = » — 3HakK PABHO:
7 -3 (?) 3+1
4 = 4

3Ha4YnT, BblpaxxeHune 7 -3
paBHO BblpaXeHuw 3 + 1:

« > » — 3HaK BOJIbLWIE:
8-3 (?) 2+2
5 > 4

3HauunT, BbipaxeHune 8 -3
6onblle BblpaXxeHna 2 + 2:

8-3>2+2

« < »- 3HakK MEHbLWIE:
5-2 (7) 3 +4

3 < 4

3Ha4YnT, BblpaXxeHune 5 -2
MeHblle BblpaXeHnsa 3 + 4:

5-2<3+4

14



SAINMTOMHIN!

UT06bl BbIYECTb CYMMY M3 uKMc/ia, MOXHO U3
Hero BblyecTb OIHO c/laraemMoe M 3aTem U3
pe3ynbTaTta BblYecTb Apyroe cnaraemoe:

a- b+c)=((a-b)-c
Unmn
a- b+c)=((@-¢)-0>0

Mpumepsl:
9 -(5+ 2) =(9-5) —2 =4 —-2=2
9-(5 +2)=(9-2)-5 =7-5=2

UTO6bl BblYECTb UYMC/O U3 CYMMbl, MOXHO
BblUeCTb €ro U3 OAHOro cnaraemMoro m K
pe3ynbTaTy Npu6aBuTb Apyroe crnaraemoe:

(@+b)y-c=(@-c)+b
nnu
(@+b)y-c=((bB-c) +a

MNpumepsbl:
G+7)-3 =(5-3) +7=2+7=9
G+7N-3={(-3)+5=4+5=9

15



OMNePALNN C HANCJIOM «O»

\

1. Ecnn mn3 yMeHbLIaeMOoro BblYeCTb
BblUMTaemoe, paBHoOe eMy Mo 3Ha4eHO,
TO pa3HOoCTb 6yaet paBHa O.

MNpumep: a-a =0;5-5 =0

\
2. Ecnn K ogHOMY 13 cnaraembiX
npunbaBuntb O, TO cymma oyaetr
paBHa 3TOMY c/laraemMomy.
Npumvep: b +0=b; 4 +0 =4
3. Ecnnm BblunTtaemoe paBHO O,
TO YMEHbLLIAaeMoe paBHO Pa3HOCTU.

Mpumep: c-0 =c;2-0 =2



YCTHbIE BbIUHNCJ/TEHUA
CUET AECATKAMU

LS P!
| 1

NEeCcATOK NecaTb

1 necatok + 2 gecaTka = 3 pecsaTka

3HauuT, 10 + 20 =30

Apyrve npumepsbi:

30 + 20 =50
(B pecartka + 2 pecAtka = 5 AEeCATKOB).
60 + 20 =80

(6 pecAaTkoB + 2 gecATtka = 8 OeCATKOB).
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CUET COTHAMN

CTO (100) - OTO OAHA CcOTHA,
NBECTW (200) - ABE COTHW,
TPUCTA (300) - TPW COTHWU

N T. A.
* TbICAYA - 323TO AECATb COTEH,

TO ECTb 10 PA3 T10 100

MNMpumepsbl:

100 + 200 = 300

1 coTHHA + 2 COTHN 3 COTHM

600 + 300 = 900
(6 coteH + 3 COTHM = 9 cOoTeH)
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NMNCbMEHHBIE BbIHNC/TEHNA
C/TOXKEHVE B «CTOJIBMK>

Hanpumep: CcnoXxXutb 32 u”

B \

o 1w
O wnN

J

1. MNMuwem oA4HO 4YUCMO NoA APYIMM Tak,
4yTOObLI eguHNUblI ObIN Nog eauHuuamu,
a [ecATKN — nopg AecsaTKamu.

2. CknagbiBaem eanHuubl: 2 + 3 = 5,
nuwem undpy 5 nog egnHULLaMK.

3. CknagbiBaem gecatku: 3 +5 =8,
nuwem yudpy 8 nog gecaTkamu.

4. OTBeT: cymmMa paBHa 85.
TakK >e cknagbiBaroTCcA

TPEX3HAaYHbIle, 4YeTblpéx3HayHble —
noobble yncna.

19



CUET COTHAMW

CTO (100) - 3TO OAHA cOTHA,
OBECTW (200) - ABE COTHW,
TPUCTA (300) - TPU COTHU

nT.Aa.
‘“TbICAYA - 2TO AECATb COTEH,
TO ECTb 10 PA3 IO 100

NMpumepsbl:
100 + 200 = 300

1 coTHA + 2 COTHMU = 3 COTHMU

600 + 300 =900
(6 coteH + 3 COTHN = 9 cOoTeH)

18



[MMCbMEHHbBIE BbIHNCHEHWA
C/TOXKEHVE B «CTOJIBMK>>

Hanpumep: cnoXxutb 32 n 53.

N
3132
5 3
8 5

V. J

1. MNMunwem ogHO YMCNo noa APYrnMm Tak,
4yTOObI eguHNLbI ObIN Nopg eaAuHuuamu,
a fecAaATKn — nop gecdatKkamu.

2. CknagbiBaem egunHuubl: 2 + 3 = 5,
nuwem uudgpy 5 nog egnHuyamn.

3. CknagbiBaem gecAatkm: 3 +5 =8,
nuwem undpy 8 nog gecAaTkamu.

4. OTBeT: cymma paBHa 85.
Tak >e ck/1agbliBaroTCA

TPEX3HAaUHbIe, 4YeTblpéx3HayHble —
noobble yncna.

19



NMPOBEPKA CJ/TOXXEHUNA
BbIHNTAHVEM

UTO6bl NMpoBEPUTb, MPaBUIbHO N
Mbl CNMOXWAWN 4Yuncaa, MOXHO U3 CYyM-
Mbl BblYUECTb OAHO W3 cnaraembiX, W

ec/in nonyydynTtcda Agpyroe cinaraemoe,
TO CJ/Z10O>XKeHnme BbIMNMNOJIHEHO MpaBUJIbHO.

Hanpumep:
13 +44 =57

NpoBepka:
57-13 =44 wwm 57-44=13
Monyynnocb BTOpPOE cnaraemoe — 3HauywuT,

C/1o>XeHne BbINOoJ/IHEHO TMMpPaBUJIbHO.

PA3PAAbLI N KJ/TACCHbI
MNMpumep: yncno 754379148

pas3psag X v vl Vi \% v I I

ymcno 7 5 4 3

Knacc I I I

K/NTIACC KJTIACC KJTIACC
MUNANOHOB TbICAY EAVNHNL,

20



C/TOXKEHVE UYUCE/T B «CTOJIBUK>>
(C MEPEXOZIOM YEPE3 OECATOK)

Hanpumep: cnoxuntb 256 n 8.

1 1+ 3anomuHaem
2 5 6

+ /7 8
3 3 4

1. NMnwem ogHO yMncno noj Apyrum Tak,
yTOoObl €eaAuHNLbI ObINN NMoa eAnHuLamu,
ADEeCATKN — noj gecAatkamu,
a COTHU — Mnoj, COTHAMU U T. 4.
2. CknagbiBaem eauHuubl: 6 + 8 = 14,
4 nuwem, a 1 pecAToK 3anoMnHaem
(3anucblBaeMm  Hapg gecAaTkamun).
3. CknagblBaeM [EeCATKU:
5 pec. +7 pec. = 12 necATKOB ” NJkC
1 AecATOK, KOTOpbI 3anOMHUAN, — NoJlydyaem
13 pecAaTkoB. 3 gecAaTka nuwem,
1 coTHIO 3anomMMHaem
(zanucbiBaemMm  Hafg COTHAMM).

4. 2 COTHM nnkocC eule 1 coTHA, KOTOPYHO
3anoMHUNN, nonydaetca 3 COTHU — NULLEM
3 nog COTHAMMN.

5. OTtBeT: cymma paBHa 334.

21



BbIUHATAHVE B «<CTOJIBVK>>

Hanpumep: BblyecTb 23 13 57.

\

‘ﬁ

|
W N O
hwW~N

J

1. NMuwem egnHULbLI Noa eaAVHULAMMN,
a AecATKN — nopg gecAatKkamu.

2. Bbluntaem egvHuUUbl U3 egUHNLL:
-3 = A, nnwem undpy 4
nog eaMHMULaMN.

3. Bbluntaem [eCATKN U3 AEeCATKOB:
2 =3, nnwem ynugpy 3
non necsaTkamu.

4. OTBeT: pa3HOCTb paBHa 34.

Tak >ke BblUUTalOTCA
TPEX3HaUHbIe,
yeTblpéX3HauHble —
JTIOOblEe Yyuca.



NMPOBEPKA BbIHATAHNA
CJ1IO>KEHVEM

UT06bl NPOBEPUTL, NPABU/ILHO NN Mbl BblY-
N, MOXHO K pa3HOCTU NpubaBUTb BblunTae-
MOoe, U ecnm MNoNy4YnTcs YyMeHbllaemoe, TO
BblUMTAaHNUE BbIMOJ/IHEHO MpPaBUMBbHO.

Hanpumep:
57 - 23 =34
lNpoBepka:

34 +23 =57,

NoOSly4ynioCb YMeHblUaemoe —
3HAUUT, NpPUMeEp pPeLllEéH NpaBUbHO.

nu:

MO>XHO OT yMeHbLlLlaemMoro OTHATb pPa3HOCTb,
n ecanm nNoayydynTcAa BblHNTaemMoe, TO BblHUTaA-
HMne BbLINOJIHEHO NMpPaBWUJ/IbHO.

Hanpumep:
57 - 23 =34
lNpoBepka:

57 - 34 =23,
Nnosly4ynmnocb BblUMTaemMoe —
3HAUUT, NpUMep peLéH NpaBU/bHO.

23



BbIlHNTAHVE YNCEJI
(C NMEPEXOA4OM YEPE3 AOECATOK)

Hanpumep: BblyecTb 87 u3

11 3aHnMviaeM
* 532 "
) ~ 8 7
4 4 5

1. NMwem egnHNUbl Noa eAVHULAMU, OECATKUN —
noa gecatkaMmm U T. 4.

2. Bbluntaem egmHuubl: N3 HesNb34 BblYecTb
3HauuT, 3aHMMaem 1 gecATtok: 12-7 =5,
5 nuwem noa eanHULLAMMN.

3. Bbluntaem [ecATKU: B YMeHbLlaemMoMm O6bls10
3 pecaTtka, 1 AecATOK Mbl 3aHANU, OCTasloCb
2 pecatka. N3 2 pecATKoB Hesib3A BblYECTb

8 pgecATkoB, 3Ha4YUT, 3aHUMaeM 1 COTHIO:
12 pec. - 8 pec. =4 pgecdaTka,
4 nuwem nopg AecAaTKkamu.

4. BbluMTaem COTHU: B yMeHbLWlaeMoM 6blNo
5 coTeH, 1 COTHK 3aHAMN, OocTaNloCb 4 COTHMWU,
4 nuwem non COTHAMWU.

5. OTBeT: pa3HOCTb paBHa 445.

24



YMHOX>XEHWNE

3Hakn npousBepgeHusa: (=) vnnn ( )

NMPON3BEOEHWE

ab =c
{ { {

MNEPBbIV BTOPOW NMPOWN3BE-
MHOXXUTE/Tb MHOXXUTE/Tb NEHWE

l l l
3 2=606

NMPON3BEAOEHWE

BbipavkeHne 3*2 =6 MOXHO 3anucatb Tak:

3+3=32=6
NMpumepsl:

2-4 =82+ 2+2 +2 =98
3 5=15@+3+3+3+3 =15

25



& SAMOMHU!

Ecnm oguH U3 MHOXWUTeneih paBeH O,

x TO n npousBejeHue pasHo O:

axO0=0wunm O x a=0.

MNpunmep:
2X0=0umm O0Ox2=0

Ecnm oanH n3 mMHoOXutenen paBeH 1,
TO Npou3BefeHUNe paBHO
OPYTOMY MHOXMWUTENHO:

axl=awuwnm 1l Xxa=a.

MNpumep:

7 x1 7T vwin 1x7 =7

26



MEPEMECTUTE/1bHbI
3AKOH YMHO>XEHWHA

OT NepecTaHOBKN MHOXKUTESIEN

SHAYEHWE TTPOU3BEAEHWNA
HE MEHAETCH.

[NepenvecTUre/IbHb I 3aKOH YIVHOXKEHVIA
Bb pa>kaeTCA doopiVy/I0iA:
a*b=Dbea

MNpumep:
2 «e4=4 <2

1cC. Y&. Y&.
y&L

N C.

N cC.
2-4 =2+24-2 +2=8 unN 4 «2=4+4 =28,
3HAUNUT, 2 «4 =4 e 2.

27



YMHO>XEHWVE TPEX3HAUHOIO
UNCJIA HA ABY3HAUYHOE

Mpumep: 651 yMHOXUTb Ha 48.

3alnoMmmMHaeM
65 1
X 4 8
1 5208
2 60 4
£ 31248 |

1. Hantn nepBoe HenosiHOe npom3BefeHue,
YMHOXMB 651 Ha 8: 651 8 5208 (eauHuu).

2. Hantn BTOpOE HEnosnHoe rnpouvsBeneHue,
YMHOXWNB 651 Ha 4: 651 < 4 = 2604 (pecartka).

3. Hanucatb 3TO 4ucrno noa HenoJs/iHbiIM MNMepBbIM
npoun3eegeHnem, cgBMHyB Ha OAMH 3HaAK BJIEBO.

4. CnoXxuntb ob6a HEenosiHbIX NpPon3BeaeHUs:
5208 + 26040 = 31248.

5. OTBeT: npounsBegeHne paBHO 31 248.

30



YMHO>XEHWVE HA 4NCJIO,
OKAHUMBARKOLWEECA HYJIAMU

Mpumep: 5310 yMHOXUTb Ha 2400.

\
53 10
X 2 400
1 2 1 2 4
1 06 2
127 44000
Yy

1. NMvwem ogHO 4YMUCNO Noa APpYrum Tak,
4TOObl HY/IM 0O6OUX MHOXUTENEWN
OCTa/INCb B CTOPOHE.

2. YMHOXaeM 4yucna, He obpauias
BHUMaHNA Ha Hy/NW.

3. O6uwee KONMYECTBO Hynen NpunucbiBaem
K NOy4YMBLUEMYCSA MPOU3BELEHMIO.

4. OTBeT: npousBeaeHune paBHo 12 744 OQOO.

31



AENEHNE

3HAK JENTEHUNA

\
a b = (C
t t

AOEJTMMOE OEJINTESb YACTHOE

6 : 3 — 2

BbipaxeHne 6 :3 = 2
MOX>XHO MpeacTaBUTb Tak:



AOEJTEHVE MO COAOEP>XAHWMIO
9:3 = 3

fth.
4 i~ M
\
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AOEJIEHVE HA PABHbIE HACTU
10:2 = 5

34



SAINnovMHM!

¥ Ha Hynb penntb Henb3A!l
Ecnn ?paBHO
S TO 4YacTHOoe paBHO 1,
Mpumep:
a‘:a=1
3:3 =1
C YacTHoe paBHO O,

ecnn genmmoe paBHo O.

MNpumep:
O:a=0
0:6 =0

YacTHOoe paBHO Ae/iMMOMY,
ecnun genuntenb paseH 1.

MNpumep:
a:l=a
5:1=5

35



NMPOBEPKA YMHO>XEHUNA
AOEJTEHVEM

Ecnu npou3BegeHue pas3fennTb Ha OAUH
MHOXWNTENb, TO MNOJIYYNTCA APYFON.

b=c
c:a=b
c :b=a
MNMpumep:
3:.6:= 18
18 : 3 =6
18 : 6 =3
HAXO>XOEHWE

HEN3BECTHOIO MHO>XWTEJIA

UTOoObl HAWTUN HEU3BECTHbIN MHOXWUTE/b,
Hano npouv3BegeHMe pasfesinTb Ha M3BECT-
HbIl MHOXWUTENb.

MNpumep:
a5 =15
a=15:5=3
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AOEJIEHVNE CYMMBbI
HA 4ANCJIO

(@a+b):.c =a:c +b:cC

NMpumep:
G+4):2 =6:2 +4:2 =

=3+ 2=75
MO>XHO pelunTb TaK:
@+4) :12=12:2=6
12

Echn penumoe pas3genntb
Ha YyacTHoe, NonyyunTcda pgesinTenb:
a:b =c a:c =b

MNpunmep:
10:2=5 10:5=2

Ecnn YMHOXWUTb

Ha 4YyacTHOoe, NONy4YnTcsa geniumoe:
a:b=c b c¢c =a

Mpumep:
12 :2 =6 2 -6 =12
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NPN3HAKW OE/TMMOCTUN YNCEJI

1. Ha 2 penatca Bce 4yéTHble uucna (2, 4, 8, 24, 68
nT. 4.).
52 :2 =26
2. Ha 3 genartca yucna, cymma undp KoTopbixX Ae/INTCSA
Ha 3.

312 : 3 =104

@ +1+2 =6, 6 genntca Ha 3, 3HauuTt, 312 TakKkKe
yenutca Ha 3).

3. Ha 5 pensatca uucna, KOoTopble OKaH4YMBakOTCA Ha
) n 0.

440 : 5 =88; 125 : 5 =25

4. Ha 9 gensatcsa uncna, cyMmma undp KoTopbixX genntcs
ia 9.
1863 : 9 = 207

@ +8+6 +3= 18, 18 genutca Ha 9, 3Hauut, 1863
aroke genutca Ha 9).

5. Ha 10 pgenAartca 4ucna, Kotopble okaHumBaroTcA Ha O.
10 OOO : 10 = 1000

6. Ha 11 genartcAa yncna, y KOTopbiX cyMmmMa undp, CTo-
LWMX HA HEYETHbLIX MecTax, paBHa cymMmme uungp, ctoawmx
a YéTHbIX MecTaxX.
2453 : 11 =223
Q+5=7 n 4+3=7)
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AOEJIEHVE MHOIO3HAYHOIO
UNCJ1IA HA OAHO3HAYHOE

Mpumep: 824 pa3genntb Ha 4.
EcTb gBa cnocoba peweHuns.

1 cnocob6:

Pa3noXxutb uncno 824 Ha dyucna,
KOTOpble /Ierko aAenartcda Ha 4.

824 :4 = (800 +20 +4) : 4 =

824

=800 :4 +20:4 +4:4
=200 +5 + 1 =206

2 cnocob:

8244
— 8 20 6
024
- 24
0)
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AEJIEHVE
HA OBY3HAYHOE 4YKMCJ10

Mpnumep: 962 pas3gennTtb Ha 26.

NENEHVE
HA TPEX3HAUHOE 4WC/10

Mpumep: 25344 pa3genntb Ha 352.
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TABJTMUA YMHOXEHWA

1
1
2
3
4
5
6
Ve
8
9

© 0 N o 0 bh w N R

[MNPATOPA

8
12
12 16
10 15 20
12 18 24
14 21 28
16 24 32
18 27 36

2 3
2 3
4 6
6 9
8

10 10 20 30 40

3TN Undpbl 0603HAYEHBI CTPESTIKAMW.

10
15
20
25
30
35
40
45
50

MNMpumep:
6-8 =7

12
18
24
30
36
42
48
54
60

nepecekalTcs, HaxoAuM uucno 48.

41

14
21
28
35
42
49
56
63
70

4 5 6 7 8 9 10
4 5 6 7 8 9 10

16 18 20
24 27 30
32 36 40
40 45 50
48 54 60
56 63 70
64 72 80
72 81 90
80 90 100

Tam, rge cTpenkm



NMOPAAOK OENCTBUI
B MPUMEPAX

B nepByl ouyepenb BbiMONHSETCS TO
fAevicTBMme, KOTopoe HaxoAuTCcs B CKOO-
Kax. [lanee BbINO/IHAKTCA YMHOXEHUeE
NN pgeneHuve,

BblUHNTaHWMe.

a 3aTtTemM CJ/ioXeHne wmin

MNpumep:
(9 +3):3+(7-05)e=2=
=12:3 +2-2=4+4 =8

MpumeHan pacnpegenuTesibHbli 3aKOH YMHO-
XXEHNA N feNneHNs CYMMbl

Ha 4ncino, 3TOoT Npwun-
Mep MOXHO pewlnTb TakK:

(9+3) :3+(7-05) 2=
=9:3 +3:3 +7-2-5-2=
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SAINMOMHM!

1 YBermunb YMCTIO HA HECKO/ KO eOVHIL, -
3HaUT NPVGaBATL.

3 +4 — yBennunTb TpwU
Ha 4YyeTblpe egUHWNLbI.

2. /BE/VMATL YACTIO B HECKO/THKO pas —
3HAYUUT YVHOHATD.

5 3 — yBennuuntb nNAaThb
B Tpn pasa.

3. YMEHBLLTL UYMCTIO HA HECKO KO &VHNLL —
3HAYUT BbMECTD.

6 - 4 — YMEHbWUTb WECTb
Ha yeTbipe eAUHULbI.

4. YVeHLLUUTL YCIO B HECKO/TBKO pas —
3HAUT pa3ae/ UTb.

8:4 — YyMEHbWUTb BOCEMb
B UeTbipe pa3sa.
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5. W4robbl y3HaTb, Ha CKQ/bKO QOHO YACTIO
6o/bLLE M MEHBLLLE OPYTOro, Haao
MPVIMEHUTL Bb MUTaHIE.

a) Ha cKo/bkKOo fgecAaTb 6o/iblie cemMn?

10 - 7 = , 3HayuT, AecAaTb 60nblWIe cemMmu
Ha Tpwu.

0) Ha CKONbKO NATb MeHblWe ceMun?

7 -5 =2, 3HayuT, NATb MEHbLUIE
ceMun Ha gBa.

6. Uto0b! y3HaTb, BO CKQ/bKO pas3 OaHO HACIo
OO/bLLE WM MEHBLLEE PYTOro, HaO0
NPVIMEHUTL AE/IEHVE.

a) Bo ckonbko pa3 gecsaTb
6onbwe NaTmn?

10:5 = 2, 3HauuT, gecaTb 60nble
naTm B ABa pasa.

6) Bo cKO/NbKO pa3 aBa
MEeHbLWIEe BOCbMWN?

8:2 =4, 3HauuT, gBa MeHblUe
BOCbMW B 4yeTbipe pas3a.
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YPABHEHWA

Hen3BecTHble yucsia ob6o03HavYawT Tak:
X - «/KC», Y — «MTPEK>, Z - <«3ET».

Mpumep 1
4 +x =7
X — Heuns3BeCcTHOe c/araemoe.
PeweHune: x =7 - 4, x = 3.

MNpoBepka: 4 + 3 = 7, 3HAUUT, ypaBHeHue
peweHO NpaBU/bLHO.

Mpumep 2:
6-y=2
Yy — Hens3BeCcTHOe BbluuUTaemoe.

PeweHne: y =6 - 2,y =4,
NpoBepka: 6 -4 = 2, 3HaUUT, ypaBHeHUe
peweHO nNpaBUJIbHO.

MNpumep 3:

z -7 =12
Z — HEW3BECTHOE yMeHbllaemMoe.
PeweHne: z=12 + 7, z = 19.

MNpoBepka: 19 - 7 = 12, 3Ha4YWUT, ypaBHeHUe
peweHo nNpaBU/IbHO.



NSMEPEHWE OTPE3KOB

OTPE3OK — 3T0O yacTb nNpsAMOW, orpaHu-
YyeHHass ¢ ABYX CTOPOH.

%TpGSOK o6o3Ha4dawT NIM60 ABYMSA 3a-
rnaBHbIMW NaTUHCKMMN BGyKBamu, nnbo opf-
N HON CTPOYHOW.

AB — oTtpe3ok AB (anmHa — | cm)
d — oTtpe3ok d (gavHa — 6 cm).

MEPBbIE BYKBbl TIATUHCKOIO AJT®PABUTA

MuwyTca: Aa, Bb, Cc, Dd, Ee, Ff.
NMpon3HocATCcA: [al, [62], [uzl, [aal, [e]l, [ad].
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MEPbI AOJINHbI

EanHVUbI A/TMHBI

1 munnnnmetTp — 1 MM
1 caHTUMETp — 1 cM™m
1 peynmeTp — 1 oM
1 metp — 1 wM™

1 KunomeTp — 1 KM

SAINMoOMHIN!

NMepeBon ogHON eaNHULbI
ONMMHbI B OPYrYHO:

l1cm = 10 mm

1am = 10 cm = 100 mm

1m =10a4m = 100 cm = 1000 mm

1 km = 1000 m = 10 000 gm = 100 00O cm

47



NPOBW 1 0O

— 9TO 0B6bIKHOBEHHasA OpPOObL,
rae a — Ync/InITerb,
b — 3HameHaresb.

MNpunmep:

Uncnmntenb — CKONbKO paBHbIX
yacTtel Kpyra B3SA1W.

3HamMeHaTeNlb — Ha CKOJIbKO paBHbIX 4YacTeli
pasgennnun Kpyr.



CPABHEHVE OPOBEN

S
A
wlt
A
N

5 3 6 }<3=3

[
=

Npobn O6bliBalOT NMpaBw/ibHbIE
N HenpasWibHbIE.

MpaBunbHble APO6GU — ecnAn YNCANTENb
MEeHblle, YeM 3HaMeHaTefb.

a Ej T. e. éf%',g nT. Aa.

HenpaBuibHble APO6GU — €CNN YUCIUTENDb
60nblie, YeM 3HamMeHaTeNnb, WIN YUCNUTENb
paBeH 3HamMeHaTenlo.

a bwuwwma—»>b,

5 7 13 5 7 15
T e-4" 6’ 9* 5’ 7» 15 UT-]-
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HAXO>XXIEHVE UWCTIA
Mo AOJE

Ecnun n3BecTtHO, 4yemMy paBHa gonda OT yucna,
TO MOX>XHO HalTM BCE 4ucno.

Uncno ob6bo03HavYMm X:
ex =20 MM

3HaunT, BCE yncsno x =20 «3 =60 Mm

10 20 30 40 50 60 MM]

HAXO>XXAOEHVE O0J1IM UWMICTIA

Ecnn N3BECTHO 4YMUCMO, TO MOXHO HalTuU, 4yemy
6yaeT paBHa AoNnA OT 3TOro yucra.

YUemy paBHa ™ oT 60 mMmm?

PeweHue: 60 :3 =20 MMm
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[EOMETPUHECKUWE PUTYPbI

TPEYTOJIbHNKN

NMPAMOYT OJIbHNKW

KBALPAT

KPYT

ol



TPEYT OJIbHNK

TpeyronbHUK — 3TO MHOFOYro/IbHUK C TPeMsi CTO-
poHaMu.

TWUMbl TPEYTOJIBHNKOB

Ecnun Bce yrnbl ocTpble, TO
TPEeyrosibHNK OCTPOYrIONb-
HbII.

Ecnn oauH n3 yrnos npsa-
MO, TO TPEeyroJibHUK Nps-
MOYTFONibHbIN. Yron B — nps-

N MOW.

Mpsimoin yron

Ecnm oguH n3 yrnos TYy-
Mo, ToO TPeyrosibHUK Tyno-
YroJibHbln. Yron M — Tynoin.
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Ecnn Bce CTOPOHbLI Umetro!
paBHble BeJ/INYUHbLI, TO TpC
Yro/lbHUK PaBHOCTOPOHHUN:

EF = FK = KE

Ecnn ABe CTOPOHbLI paBHHbI,
TO TPeyronbHUK paBHOGON
PEHHBbIWN:

AB = BC

Ecnn Bce CTOPOHbI MMEIT
pa3Hble Be/IMYUHbI, TO Tpe-
YFONTbHUK Pa3HOCTOPOHHWUIA.
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NMPAMOYT OJIbHVK

MPSAMOYFoiIbHUK — 3TO MHOTFOYFO/IbHUK C 4e-
rblpbMsi CTOpOHaMWu, Yy KOTOPOro BCe yribl Nps-
Mble.

a — WwnpuHa
b — annHa

3 MPOTUBOMOMOX-
Hble CTOPOHbI MpPSi-

MOYroJibHUKa:
AB n CD, AD u BC,

dnaroHanun npamoyronbHuka: AC n BD.

MPOTMBOMO/IOXHbIE CTOPOHbI
NPAMOYrofibHUKA pPaBHbI:
AB = CD = a;AD = BC = b.
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OdvaroHann npsamMoyrosibHMKa paBHbl N B
TOUKe nepecedveHuna (touka O) genarca no-
nonam: AC = DB; AO = OC = BO = OD.

KBALPAT

KBagpat —3TO0 MPAMOYro/ib-
HUK, Y KOTOPOro BC& CTOPOHDI
paBHbl: AB = BC, CD = DA = a.

OvaroHann kBapgpata paBHbl U B TOYKe nepe-
cedyeHunsa (touka O) penartca nononam: AC = BD;
AO = CO = BO = DO.

Mpu NnepecevyeHUn gnaroHanun Keagparta o6pa-
3ylOT NpsiMble YI/ibl.
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[MEPVMETP

MEPNMETP — 3TO cyMmMa CTOPOH Ka-
KON-HNbyanb reomMmeTpnyeckom qQuUrypsbl.
N3mepseTca B meTpax, MmunanammerTpax,
caHTumMeTpax U 1. 4. lNepumetp obo3Ha-
yaeTcAa 60MbWON NaTUHCKOW 6yKBOW P.

MEPUMETP NMPAMOYIOJIbHUKA

MepumMeTp NPAMOYroJibHMKa paBeH
CYMMe BCeX ero CTOPOH:
Pnp =a+b+a+b=2-(a +Db)
MNMpumep:
daH nNpAMOYronbHUK Cco CTOpOHaMmn: a = 2 CM,
b =4cm. Hantm Pnp

PeweHue:
Pnp =2 +4 +2+4=2-(2 +4) =12cwm

MEPUMMETP KBAAPATA

MepumeTp KBajpaTa paBeH ero cTopoHe,
YMHOX€EHHON Ha 4:

PkB =a+a+a+a=4-a
Mpumep:
[aH KBagpaT co cTOpoHOn a =5 cm. Hantm PKE

PewweHune:
Pk =5+5+5+5=48B85= O0Ocwm™m
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NAOWAAL

MAOWAOLDb — 3TO BHYTPEHHAA 4YacCTb Ka
KOM-HNOyab reomeTpuyeckom urypbi. U3
MepsaeTcAa B KBagpaTHbIX meTpax (M2), KBan-
paTtHbIX MmunammeTpax (MmM2), KBagpaTHbIX
caHtumeTpax (cm2) n 1. . NMNnowaab 060-
3HayaeTcsa 60NblWION NaTUHCKOW OYKBOW

naowAAdb NMPAMOYIOJIbHUKA

a — wunpunHa
b — annHa

b

Mnowaab NPAMOYro/ibHMKa paBHa
Npovu3BeAEHUNI ANMH €ro CTOPOH:

MNpumep:
aH NpsMoOYyronbHUK CO CTOpoHamMu: a = 3 <
b =5 cm. Hantn Snp

PeweHue:
Snp. =3 «5 =15 cm2
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NAOWALb KBAAPATA

a — CTOpoOHa

Mnouwaab KBagpata paBHa KBapgpaTty
NANIUHblI €r0 CTOPOHbI:

SKb. = a ea = a2
MNMpumep:

NaH KBagpaT co CTOPOHON a = 7 CM.
Hantn SKB

PewweHune:
SKB =7 7 =49 cm?2



EANHWLDBI NSMEPEHWA

Mepbl O/ TNHBbI

im, 1 Mmm, 1cm, 1m*

Mepbl niowaaun
1 kB. munnmmeTp = 1 mm2
1 kB. caHTUMETPp = 1 cm2=100 mMm2
1 kB. geynmmeTp = 1 am2= 100 cm2
1 k8. meTp =1 M2= 10 OO0 cm2= 100 gm2
lap =1a=100m2
1rektap = 1ra =100a =10 OO0 m2

1 kB. kKunomeTp = 1 km2= 100 ra

Mepbl Macchl

1 Mmyunnurpamm - I mrz 0oor
1 rpamm = 11 = 1000 wmr

1 knnorpamm = 1 kr = 1000 r

1 yeHTHep =1 uy = 100 kr
1ToHHa = 171 = 1000 kr = 10 y,

*CwMm. c. 47.
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EAHULUBbI M3MEpPEHUs BpPEeMeEHU

MUHYTa = 60 ceKyHA

yac = 60 MUHYT

CYTKN = 24 4yaca

Hepena = 7 CYTOK

mecay = 30 nnm 31 geHb™

rogqg = 365 unnm 366 cytok =12 mecauesB
1 Bek =100 net

P RPRRPRR

14 yaca = 15 MUHYT

Ir yaca = 30 mMuHyT (nonyaca)
4 cytok =12 yacoB

14 roga = 3 mecsaua (kBapTan)
14 roga = 6 mecaueB (nonroga)

* B (pespane 28 gHei (B BUcokocHoMm roay — 29 aHeir).
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CKOPOCTb, BPEMHA,
PACCTOAHNE

CKopoctb — V.
Bpema — t.
PaccTtoaHmne — S.

Uto6bl Haitu CKOPOCTb, Hy»>kKHO
paccTtosaHuMe pasaesninTb Ha BpPeMS:

V=S:t

Uto6bl Hantn BPEMA, Hago pac-
CTOSAHME pa3ae/inTb Ha CKOPOCTb:

t=S:V

UTtobbl Hantn PACCTOAHUME, Hano
CKOPOCTb YMHOXXUTb Ha BpeMs:

S=Vt
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